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素养·目标定位



目 标 素 养

1.知道亚里士多德的观点,知道伽利略理想斜面实验及推理方

法。注意培养实验探究能力。

2.理解牛顿第一定律的内容和意义,并能解释有关现象,学会

应用物理规律解决实际问题。

3.知道惯性概念,知道惯性是物体的固有属性。培养正确的物

理观念。



知 识 概 览 



课前·基础认知



一、理想实验的魅力

1.亚里士多德的观点:必须有力作用在物体上,物体才能

    运动　;没有力的作用,物体就要　静止　在某个地方。 
2.伽利略的斜面实验。

(1)理想实验过程。

①让一个小球沿斜面从　静止　状态开始运动,小球将“冲”
上另一个斜面。 



②如果没有　摩擦　,小球将到达原来的高度。 

 
③如果第二个斜面倾角　减小　,小球仍将到达原来的

　高度　,但是运动的距离更长。 
 

④当斜面最终变为水平面时,小球要到达原有高度将

　永远运动　下去。 



(2)实验结论:力　不是　(选填“是”或“不是”)维持物体运动
的原因。 

3.笛卡儿的观点:如果运动中的物体没有受到力的作用,它将

继续以　同一速度　沿同一直线运动,既不会停下来也不会偏

离原来的方向。 



微思考1观察下图并思考,你能得出什么结论?

提示:力是维持物体运动的原因。 



二、牛顿第一定律

1.内容:一切物体总　保持　匀速直线运动状态或静止状态,

除非作用在它上面的力　迫使　它改变这种状态。 
2.惯性:物体这种保持原来　匀速直线运动　状态或　静止　

状态的性质叫作惯性。 
3.牛顿第一定律揭示了运动和力的关系:力不是维持物体运

动状态的原因,而是改变物体　运动状态　的原因。 



微思考2本组照片记录了一名骑车人因自行车前轮突然陷

入一较深的水坑而倒地的过程。从物理的角度如何解释此情

境?

提示:骑车人与自行车原来处于运动状态,车前轮陷入水坑

后前轮立刻静止,但骑车人与车的后半部分由于惯性仍保持

原有的运动状态,因此摔倒。



三、惯性与质量

1.不同质量的物体,惯性的大小是不一样的,也就是说,不同

物体维持其原有运动状态的“能力”不同,质量大的物体 惯性　

大。描述物体惯性的物理量是它的质量。 
2.质量只有　大小　,没有　方向　,是标量。在国际单位制

中,质量的单位是千克,符号为kg。 



课堂·重难突破



一  对伽利略理想实验的理解
重难归纳

1.伽利略的思想方法与意义。

(1) 伽利略用“实验+科学推理”的方法推翻了亚里士多德的
观点。

伽利略的理想斜面实验虽然是想象中的实验,但这个实验反

映了一种物理思想,它是建立在可靠的事实基础之上的,以事

实为依据,以抽象为指导,抓住主要因素,忽略次要因素,从而深

刻地揭示了自然规律。

(2)第一次确定了物理实验在物理研究中的基础地位。

(3)揭示了力不是维持物体运动的原因。



2.理想实验的局限性。

“理想实验”在自然科学理论研究中有着重要的作用,但是理

想实验方法也有一定的局限性。

(1)“理想实验”只不过是一种逻辑推理的思维过程,它的作用

只限于逻辑上的证明与反驳,而不能用来作为检验认识正确

与否的标准。

(2)由“理想实验”得出的任何推论,都必须由观察和实验结果

来检验。



如图所示,小球沿斜面由静止滚下,再滚上另一斜面。在实

际生活中,小球滚上另一斜面的最大高度等于 h吗?

提示:不等。滚上另一斜面的最大高度小于h,因为受到阻力

作用。



典例剖析
【例1】 理想实验有时更能深刻地反映自然规律。如图所

示,伽利略设想了一个理想实验,其中有一个是实验事实,其余

是推论。

①减小第二个斜面的倾角,小球在这一斜面上仍然要达到原

来的高度。

②两个斜面对接,让静止的小球沿一个斜面滚下,小球将滚

上另一个斜面。



③如果没有摩擦,小球将上升到原来释放的高度。

④继续减小第二个斜面的倾角,最后使它成为水平面,小球

将沿水平面做持续的匀速运动。

(1)请将上述理想实验的设想步骤按照正确的顺序排列:

　　　　　　(填写序号即可)。 
(2)在上述设想步骤中,有的属于可靠的事实,有的则是理想

化的推论。下列关于事实和推论的分类正确的是　　　。

A.①是事实,②③④是推论 B.②是事实,①③④是推论

C.③是事实,①②④是推论 D.④是事实,①②③是推论

答案:(1)②③①④  (2)B



解析:步骤②是理想实验的实验基础,属于可靠的事实;在此

基础上利用推理,先得到小球不受阻力作用将上升到原来释

放时的高度的推论;再设想减小第二个斜面的倾角直至第二

个斜面成为水平面时,得到小球将匀速运动的推论。所以正

确的排列顺序是②③①④,正确的分类是②是事实,①③④是

推论。



学以致用
1.理想实验是科学研究中的一种重要方法,它把可靠的事实和

合理的推论结合起来,可以深刻地揭示自然规律。关于伽利略

的理想实验,下列说法正确的是(　　)

A.只要接触面“相当光滑”,物体在水平面上就能匀速运动下去
B.这个实验实际上是永远无法做到的

C.利用气垫导轨,就能使实验成功

D.要使物体运动就必须有力的作用,没有力的作用物体就静止

答案:B



解析:理想实验在实际情况下是永远不能实现的,其条件永

远是理想化的,选项B正确;即使接触面“相当光滑”,也不会达
到没有摩擦力的程度,选项A错误;利用气垫导轨当然也不能

实现“理想”的条件,仍然存在一定的阻力,只不过阻力很小而

已,选项C错误;力是改变物体运动状态的原因,并不是维持物

体运动状态的原因,选项D错误。



二  对牛顿第一定律的理解

重难归纳
1.对牛顿第一定律的理解。

(1)揭示了一切物体都具有的一个重要属性——惯性。
(2)揭示了物体在不受力或所受合外力为零时的运动状态—
—静止或匀速直线运动状态。

(3)揭示了力和运动的关系——力是改变物体运动状态的原
因,而不是维持物体运动状态的原因。



特别提醒

“不受外力”和 “合外力为零”是不同的:“不受外力”是一种理
想的情况,是不存在的;“受到的合外力为零”是现实中存在的。
牛顿第一定律是物体“不受外力”时的运动状态,不是实验定

律。只不过“合外力为零”的运动状态与“不受外力”的运动状
态是等效的,因此物体受“合外力为零”时,也保持静止状态或

匀速直线运动状态。



2.物体运动状态改变的三种情况。

(1)速度方向不变,大小改变。

(2)速度大小不变,方向改变。

(3)速度大小和方向同时改变。



某市晚报的通讯并有配图如下。 

遇险情急刹车　乘客受伤

本报讯　今天清晨6:30,21路公交车在行驶途中遇险,司机紧

急刹车,有三名站在后排的乘客由于突然刹车失去惯性向前

急冲而受伤……



(1)分析此时公交车的运动状态,并解释产生此现象的原因。

(2)指出这则报道中的错误之处。

提示:(1)公交车突然刹车或减速。根据牛顿第一定律,当公

交车突然刹车或减速时,人下半部分随车减速,由于惯性上半

身仍保持原来的运动状态,导致向前倾倒。(2)报道中的错误

是“突然刹车失去惯性”,惯性只与质量有关,与运动状态无关,

所以“失去惯性”是错误的。
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